leskats olimpiazu matematika

LU A. Liepas NMS kolektivs



Sagrupét dotos uzdevumus!

1. Kapéc Sie uzdevumi ir viena grupa?
2. Kas jaieveéro risinot sos uzdevumus?/
Ko es zinu par sada veida uzdevumiem?

3. Ka es varu paredzet vai apsveért so
uzdevuma iznakumu®?

4. Kads plans batu vislabakais ST uzdevuma
risinasanai?



Kapéc viena grupa?

Kurs no diveiparu skaitliem ir lielakais, kas
dalas ar 2 un 7?

10

Kurs no divciparu skaitliem ir lielakais, kas
dalas ar a) ar 2 vai 7; b) ar 2 vai 3?

20

Kurs no diveiparu skaitliem ir lielakais, kas
dalas vai nu ar 2, vai 7?

29
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05.10.2013.

Atrisini!

10 Kur§ no diveiparu skaitliem ir lielakais, kas
dalas ar 2 un 7?

2 0 Kurs no diveiparu skaitliem ir lielakais, kas
dalas ar a) ar 2 vai 7; b) ar 2 vai 3?

29 Kur§ no diveiparu skaitliem ir lielakais, kas
dalas vai nu ar 2, vai 7?
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UN; VAI; VAI NU..., VAI

Es gribu

* ZIirgu un masinu

* Zirgu val masinu

° val nu zirgu, vai masinu




Saiklu nozime

UN Jaizpildas visiem minétajiem nosacijumiem

VAI Jaizpildas vismaz vienam minétajam
nosacijumam

VAI NU..., | Jaizpildas tiesi vienam miné&tajam

VAI

nosacijumam




Kapéc viena grupa?

Cik 4 santimu pastmarkas nenieciesamas. lai |
1 | izveidotu vértibu 35 santimi, i Kadus naturalos skaitlus var ievietot x un y
santimu un 9 santimu pastmar 8 vieta, lai ieglitu  patiesu  vienadibu

(x—2)-(y—2)=47

13 Cik ir tadu naturalu skaitlu n, ka n unr
n-n-n+3 ir pirmskaitli?

7_ No papira izgrieza divus izliektus piecstirus un
1 & | kaut ka uzlika vienu otram virsu. Kada figtra
var bt abu piecstiru kopiga dala?

1 6 Cik dalas rinka linija un kvadrata konturs var I

sadalit plakni? | Cik dazados veidos skaitli 50 var izteikt ka divu
1 8 pirmskaitlu summu? (Piezime: x+y un y+x
Cik dazados veidos var sakart nav dazadi veidi.)

un 4 melnas lodites ta, lal wavsssnas e
33 neatrastos blakus, ja

a) vienas krasas lodites ir vienadas;

b) visas lodites ir atskirigas?
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Atrisini!

Cik dazados veidos skaitli 50 var izteikt ka divu
pirmskaitlu summu? (Piezime: x+ y un y+x
nav dazadi veidi.)



Uzdevumu veidi

« Kads var but? Cik var but?

— Visas iespéjamas vértibas
— Pamatojums, ka citu nav




Risinajums

Visas iespéjamas vértibas Pamatojums, ka citu nav

Skaitli 50 ka divu Pirmskaitli, kas neparsniedz 50:
pirmskaitlu summu var 2 3 5 7 11,13, 17, 19, 23, 29,
1ztelkt 4 veidos: 31, 37, 41, 43, 47.

50=47+3; 41 — neder, jo 50=41+9;
50=43+7, 29 — neder, jo 50=29+21;
50=37+13; 23 — neder, jo 50=23+27;
50=31+109. 17— neder, jo 50=17+33;

11 — neder, jo 50=11+39;
5 — neder, jo 50=5+45;
2 — neder, jo 50=2+48.



Kapéc viena grupa?
2 Vai eksisté slégta lauzta linija kura katrm avm £

3

posmu krusto tiesi a) 2 reizes;

6 Vai ir iesp€jams uzzimet 5 ta

tiesi 5 krustpunkti?

Vai cksist€ tads negativs s

9

Vai kvadratu var sagriezt Saurlenka trijstiros?

Vai ir iesp&jams uzzimé&t 5 taisnes, kuram ir
tiedi 11 krustpunkti?

32 pieskaitot ta kvadratu, tiek IFmﬁq nozitive

skaitlis?

Vai attéla redzamo Sokolades

gabaliniem?

05.10.2015.

4 vienadas dalas, lauzot tika: 2 3

Vai var izdarit ta, lai visi tris puku podi ar zemi
atrastos blakus cits citam, izkustinot tikai vienu
no podiem? (Zeme ir 2., 4. un 6. poda.)

~
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Atrisini!

6 Vai ir iesp&jams uzzimeét 5 taisnes, kuram ir
tiesi 5 krustpunkti?

9 Vai ir iesp&€jams uzziméet 5 taisnes, kuram ir

tiesi 11 krustpunkti?
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Uzdevumu veidi

e Val...?

— Vai iespéjams? Val eksisté?
— Ja + piemérs
— NEé + pieradijums, kadpéc né




Risinajumi

Ja + piemeérs Né + pieradijums, kapéc ne

6. uzdevums 9. uzdevums

Ja, Ir iespéjams, skat., Né&, nav iespéjams.

pieméram, zimejuma. Apzimésim taisnes ar a, b, c,
I dune.

Piecam taisném maksimalais
Krustpunktu skaits ir 10:

ab; ac; ad; ae;
bc; bd; be;
cd; ce;

de.
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30

Kapéc viena grupa?

Pirtina ir ¢etras lavas. Pirti pérties iegaja devini
cilvéki. Vai noteikti bus tada lava, uz kuras
sedés vismaz tris cilvéki tad, kad wvisi bas
apsédusies?

Vai vienmér ir patiess apgalvojums, ka
28 negativam skaitlim pieskaitot ta kvadratu, tiek
ieglts pozitivs skaitlis?

Klasé ir 40 skolénu. Vai noteikti ir tads
meénesis, kura savu dzims$anas dienu atzimeé ne
mazak ka ¢etri §is klases skoleni?

3 6 Vai noteikti visam « un b vértibam izpildas
a +b'=2ab?



28

36

Atrisini!

Vai vienmé&r ir patiess apgalvojums, ka
negativam skaitlim pieskaitot ta kvadratu, tiek
iegiits pozitivs skaitlis?

Vai noteikti visam « un b vértibam izpildas
a’+b’=2ab?



Uzdevumu veidi

e Val...?

— Vai vienmér? Vai katram? Vai noteikti?
— Ja + pieradijums
— NEé + pretpiemérs



Risinajums

Ja + pieradijums Né + pretpiemérs
36. uzdevums 28. uzdevums
Ja. Née, pieméram,
A 2
Pieradijums: -1+ (-D*=0

a? + b% >’ 2ab
a’?—2ab+ b%>"0
(a—b)*=>0



Kapéc viena grupa?

Kada ir mazaka iesp§jama starpiba diviem
dazadiem devinciparu skaitliem, kas katrs satur
visus ciparus no 1 lidz 9?

N

‘ 10 Kur§ no diveiparu skaitliem ir lielakais, kas
dalas ar 2 un 7?

29 Kurs no diveiparu skaitliem ir lielakais, kas
| dalas vai nu ar 2, vai 7? § o o .
_ 2 0 Kur§ no diveiparu skaitliem ir lielakais, kas
' dalas ar a) ar 2 vai 7; b) ar 2 vai 3?

Attg€la redzams zvejosanas tikls.
Ar vienu griezienu drikst
pargriezt vienu auklu, kas
l_l. savieno divus blakus esosus
mezglus. Kads ir lielakais skaits griezienu, ko
var izdarit, nesadalot tiklu divas atseviskas
dalas?
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Atrisini!

Attéla redzams zvejosanas tikls.

Ar wvienu griezienu drikst

pargriezt vienu auklu, kas

savieno divus blakus esosus

mezglus. Kads ir lielakais skaits griezienu, ko
var izdarit, nesadalot tiklu divas atseviskas
dalas?




Uzdevumu veldi

« Kads var but? Cik var but?

— Visas iespéjamas vértibas
— Pamatojums, ka citu nav

 Val... ?
— Vai iespéjams? Val eksisté?

— Ja + piemérs
— Né + pieradijums, kapéc né

— Vai vienmér? Vai katram? Vai noteikti?
— Ja + pieradijums
— NE€& + pretpiemérs

« Kads ir lielakais? Kads ir mazakais?
— Lielaka/mazaka vértiba
— Pieradijums, ka vél lielaka/mazaka vértiba nevar bdt
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Risinajums

Lielaka/mazaka vértiba
Lielakais skaits ir 24

griezieni, skat.
Zimejuma.

Pieradijums, ka vél lielaka/mazaka
vertiba nevar but

Tiklam ir 35 mezgli. Lai tikls
paliktu viena gabala,
mazakais nepieciesamais
skaits posminu starp
mezgliem ir 34. Pavisam
starp mezgliemir5 -6 =30
horizontaliun 7 - 4 = 28
vertikali posmi, tatad kopa
30 + 28 = 58 posmi.

Lidz ar to lielakais skaits
griezienu ir 58 — 34 = 24.



Kapéc viena grupa?

Pieradit, ka kvadratu wvar sadalit wvairakos
platlenka trijstaros!

12

1 9 Pieradit, ka neviens no skaitliem 2347108569;
<1 123457754321; 359999 nav pirmskaitlis!

Pieradit nevienadibu x* + y* —2x—4y+ 6> 0.

23

Izliekta cetrsturi 4BCD ir novilktas divas
2 1 bisektrises — lenkiem ABC un CDA. Abas

' bisektrises ir paral€las. Pieradit, ka lenki BCD
un BAD ir vienadi.

Futbola turnira piedalas 10 komandas. Katrai
2 2 komandai ar katru citu jasp€lé vienu reizi.

4 | Pieradit, ka jebkura bridi ir divas komandas, kas
spél&jusas vienadu spélu skaitu.




Uzdevumu veidi

« Kads var but? Cik var but?

— Visas iespéjamas vértibas
— Pamatojums, ka citu nav
 Vai...?
— Val iespéjams? Val eksisté?
— Ja + piemérs
— NEé + pieradijums, kadpéc né
— Vai vienmér? Vai katram? Vai noteikti?
— Ja + pieradijums
— Né + pretpiemérs
« Kads ir lielakais? Kads ir mazakais?
— Lielaka/mazaka vértiba
— Pieradijums, ka vél lielaka/mazaka vértiba nevar bdt
* Pieradit!




Dalijums péc matematikas
apaksnozaréem

—Algebra

— Geometrija

— Kombinatorika
— Skaitlu teorija

— Algoritmika



Algebras uzdevumi

Pieradit nevienadibu x* + y* —2x—4y+6>0.

25

Atrodi tadus ¢etrus dazadus naturalus skaitlus a,

26 b,c:d,kal+l+l+l:1.
a b ¢ d

Skaitlis @ ir vienadojuma x” —2x* +3x—4=0

27

sakne. Pieradit, ka a —% .



3
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(Geometrijas uzdevumi

Vai kvadratu var sagriezt Saurlenka trijstiiros?

Vai ir iesp&jams uzzimét 5 taisnes, kuram ir
tiedi 5 krustpunkti?

6

No papira izgrieza divus izliektus piecstiirus un
kaut ka uzlika vienu otram virsii. Kada figiira
var bt abu piecstiru kopiga dala?

Cik dalas rinka linija un kvadrata konttrs var
sadalit plakni?

16

Izliekta cetrsturi ABCD ir novilktas divas
bisektrises — lenkiem ABC un CDA. Abas
bisektrises ir paral€las. Pieradit, ka lenki BCD
un BAD ir vienadi.



33

Kombinatorikas uzdevumi

Cik 4 santimu pastmarkas nepieciesamas, lai
izveidotu vértibu 35 santimi, izmantojot tikai 4
santimu un 9 santimu pastmarkas?

Cik dazados veidos skaitli 50 var izteiktka divu
18 pirmskaitlu summu? (Piezime: x+y un y+x
nav dazadi veidi.)

Cik dazados veidos var sakartot rinda 5 baltas
un 4 melnas lodites ta, lai melnas lodites
neatrastos blakus, ja

a) vienas krasas lodites ir vienadas;

b) visas lodites ir atskirigas?



Skait|u teorijas uzdevumi

Kadus naturalos skaitlus var ievietot x un y
vieta, lai  ieghltu  patiesu  vienadibu
(x=2)-(y-2)=42

Cik dazados veidos skaitli 50 var izteikt ka divu
18 pirmskaitlu summu? (Piezime: x+y un y+x
nav dazadi veidi.)

19 Pieradit, ka neviens no skaitliem 2347108569;
<1 123457754321; 359999 nav pirmskaitlis!

3 4 Pieradit, ka katram naturilam » izteiksme
¥ | ' +5n dalas ar 6.
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Algoritmikas uzdevumi

Uz galda atrodas 7 péc argja izskata vienadas
moneétas. Ir zinams, ka 6 no tam masas ir
vienadas, bet septitajai masa varbiit ir citada.
Ka ar 2 sv@rfanam un sviras svariem bez
atsvariem noskaidrot, wvai starp dotajam
monétam ir atskirigd monéta. Ja tada ir, tad
noskaidrot, vai ta ir vieglaka vai smagaka par

citam?

N

Cetri kungi un &etras damas atrodas viena upes
krasta. Vinu riciba ir laiva, kura drikst braukt ne
vairak ka divi cilvéki. Vai vini visi var noklut
otra krasta, ja 1) airét prot tikai kungi, 2) dama
var palikt krasta vai nu viena pati, vai vél
vismaz vienas damas sabiedriba (t.i., vairakas
damas krasta ir ar mieru uztur€ties kungu
sabiedriba, bet dama wviena pati kungu
sabiedriba nepaliek)?



Visparigas pieradisanas metodes
matematika

— Vidéjas veértibas metode
(lai paveiktu lielas lietas, vismaz viena virziena jakoncentré
pietiekami lieli lidzekli)

 Dirihle princips

— Matematiskas indukcijas metode
(domino princips)

— Invariantu metode
(meklé nemainigo!)

— Ekstremala elementa metode
(meklé ipaso!)

— Interpretaciju metode
(“tulko” cita valoda)
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Uzdevumi, kas risinami,
izmantojot Dirihlé principu

Pirtina ir Cetras lavas. PirtT pérties iegaja devini
cilvéki. Vai noteikti bus tada lava, uz kuras
sédés vismaz tris cilvéki tad, kad wvisi bas

= d1%ieq?
apsedusies’ Tabula 3x3 ratinas ierakstiti skaitli -1, 0 un 1,

katra ruotina viens skaitlis. Aprékinaja katra
1 7 rindina, katra kolonna un galvenajas diagonalé&s
ierakstito skaitlu summas. Pieradiet, ka starp
iegiitajam summam ir vismaz divas vienadas.

Futbola turnira piedalas 10 komandas. Katrai |
komandai ar katru citu jasp&lé vienu reizi.
Pieradit, ka jebkura bridi ir divas komandas, kas
spel&jusas vienadu spélu skaitu.

Klasé ir 40 skolénu. Vai noteikti ir tads
30 meénesis, kura savu dzims$anas dienu atzimé ne
mazak ka ¢etri $is klases skoléni?




Uzdevumi, kas risinami, izmantojot
matematiskas indukcijas metodi

Pieradit, ka katram naturalam » izpildas
31 vienadiba 14+ 3+ 5+7+...+(2n+D) =(n+1)".

3 4 Pieradit, ka katram naturalam »n izteiksme
¥ | # +35n dalas ar 6.




Paldies par uzmanibu!
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